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Bulgarii au Intrat in Canalia
—•' înaintarea fulgerătoare a bulgarilor. — Noua grupare a 

trupelor Ententei la Salonic —

PIN ROMÂNIA
Neutralitatea României e încă de 

parte de sfârșit?
Paris, 25 August. — »Le Temps« află din A- 

fena: Trei diviziuni grecești au fost îmbarcate 
în Kavala, părăsind acest port. Forturile gre
cești, cu tunuri si munițiuni au fost nredate bul
garilor.

Rotterdam, 25 August. —• »Times« află 
din Atena, că bulgarii își continuă înaintarea 
lor. Trebue de notat pe faptul că bulgarii vor a- 
junge la Larissa.

Ziarele grecești afirmă că bulgarii înaintează 
și ’n Macedonia de răsărit. Garnizoanele gre
cești se retrag în deplină ordine, iar comandan
ții bulgari și greci întrețin raporturi amicale.

înaintarea bulgarilor va avea o influență și 
asupra alegerilor pentru Camera greacă. .Venize-

Poate hotărî Homânîa rsyKatui îste'iii?
— Ce cred germanii. —

Berlin, 25. August. —• Tot se mai speră în 
cele nu mai ajung, se recurge la subterfugii. — 
Sînt destui critici competenți între aliați, cari 
alătuiarea forțelor românești și în reînvierea ar
matei generalului Sarrail. Acolo unde mijloa- 
multă vreme au considerat armata lui Sarrail 
ca o nenorocire și au fost timpuri, când se asi- 
găra că politica României nu va contribui iniei 
odată la o schimbare decisivă a războiului.

S’a pierdut: sentimentul rușinei ca să vedem 
că un stat mic, aproape neînsemnat din punc
tul de vedere militar, să-și asume de câțiva ani 
pietenția de a fi factorul hotărâtor în cumpăna 
victoriei.

Ceea ce atârnă be noi, pentru a evita primej
dia, ca războiul să se prelungească de prisos 
prin dușmănia României față de noi, am făcut 
și continuăm a mai face încă.

Nu putem decât saluta faptul, dacă știrea ca
re ne-a parvenit din Viena prin Kopenhaga, se 
adeverește, precum, că ambasadorul austro-un- 
gar din București ar fi atras atențiunea României 
asupra urmărilor unei învoiri a trecerei trupelor

Opozifia ungarii cepe o ședință secretă a [animi
Budapesta, 25 August. — In ședința de 

azi a Camerei ungare, președintele Camerei, Paul 
Beöthy a anunțat' că 52 deputați opoziționali 
i-au prezentat o cerere prin cari reclamă o șe
dință secretă.
I Președintele citește subscrierile din această 
cerere, pentru a vedea dacă acești deputați sínt 
prezenți și cere Camerei să decidă prin vot

Cei cari sínt contra ședinței se scoală în pi
cioare. Președintele Camerei constată că sínt 
88 de deputați cari au votat contra ședinței se
crete. Cererea e deci respinsă.

Deputății din stingă strigă: 

los a declarat că nu se mai poale conta la par
ticiparea Macedoniei la alegerile parlamentare.

Lugano, 25 August. — Vin știri din Salonic 
că armata lui SaraiL e acum din nou grupată, 
în vederea unor acțiuni de- ofensive cu efect

București 25 August.. — Despre ofensiva 
din Balcan, »Steagul« scrie: Se vede, că acțiu
nea lui Sarrail a avut mai mult un caracter po
litic, cu scopul de a provoca intrarea României 
în război. Că acțiunea. aceasta nu s’a produs, 
dar în schimb s’a produs oiemim bulgară, asta 
poate avea de urmare o completă schimbare la 
situației în Balcanv In aceste împrejurări, hotă- 
rîrea României va fi amânată-

«eta £ai^ -

rusești prin această țară. Față de noi, România 
nu trebue să împingă jocul sfinxului așa de- 
paite încât intr’o buna zi, dând din umeri să 
ne pună în față unui fapt îndeplinit, fără ca noi 
să fi puiuț lua prealabil măsurile contrare.

Deabia de câteva zile ara cetit o declarațiu- 
ne extrem de energică a comandantului superior 
al armatelor bulgare privitoare la sinceritatea 
alianței noastre și asupra vqinței de a întrebuin
ța toate puterile contra dușmanilor dela nord 
și sud. Astfel fiind, speranța aliaților în victo
ria armatelor strînse sub comanda lui Sarrail, 
va fi înșelată.

Nu joacă iol dacă au mai debarcat acuma 
câteva mii de italieni la Salonic.

Trebuie să existe grele griji, cari fac pe bă
trânul ostaș Saraill de a nu îndrăzni să dea lup
ta până acuma.

Unele din aceste le cunoaștem: lipsa de coe- 
siune a armatei sale, căldurile arzătoare ale ve
rii, epidemiile din diversele teritorii ocupate și 
în sfârșit atitudinea încă ncelărificată a Greciei.

— Vom interpela atunci.
Dep. R a k o v s k i: Răspunderea să cadă pe voi.
In culoarele Camerei se spune că cererea de 

a se convoca o ședință seciefă n fost făcută în 
uima dorinței contelui Andrăssy, care voia in 
această ședință să se ocupe cu sifua|ia militară 
generală și cu situația, 'din România.

Dcp. Ștefan Rakovski a cerut ca guvernul 
ungar să intervic la guvernul austriac ca cen
zura să permită presei austriaco să publice ra- 
poaitele ședințelor Camerei ungare.

A urmat apoi jdesbaterea specială a proiecte
lor de dare.

ICitim urrn^toareîe într’un articol 
prim din »Minerva«: r

Zvonurile alarmante despre o apropiată intra
re în acțiune a României sunt menținute de 
către răspândite rit lor, cu o stăruință demnă 
de o cauză mai bună.

Să presupunem un moment că ar fi adevărate 
și că — după acele zvonuri — ’ar urma să intrăm 
acum în "războiu contra Bulgarilor și Austro- 
Germanilor.

O declarare de războia presupune o desăvâr
șită preparare a situației diplomatice și o situa
ție militară favorabilă acelora alături cu care ar 
urma să luptăm. Căci de data aceasta nu poate 
fi vorba să facem un război numai cu un stat 
inferior, egal, sau puțin superior nouă în organi
zația lui militară, ci s’ar impune să intrăm în 
aranjamentul unei grupe de state, contra altei 
grupe. . {

Ca să declarăm războiu Puterilor Centrale și 
aliaților lor, se impune să fim deplin înțeleși 
diplomaiict};e eh statele din împătrita înțele
gere, să avem asigurarea și certitudinea că ele 
ne-ar putea da la timp și îndestulător materia
lul militar și ajutorul financiar necesar unei 
campanii care poate dura cel puțin un an.

Se mai impune ca situația de pe fronturile 
de luptă să fie de așa fel încât sprijinul nostru 
militar dat împătritei înțelegeri să fie absolut 
hotărâtor în obținerea victoriei definitive.

Am întreba pe alarmiști, pe cei cari spun că 
vom intra în războiu până la sfârșitul lunci: au 

’dânșii convingerea că prregătirea diplomatică 
necesară s’a făcut și că împătrita înțelegere va fi 
în stare să ne dea la timp armamentul, muni
țiile și banii necesari susținere! unui războiu 
de cel puțin un an?

Punem această întrebare, pentru că nici u- 
nul dintre alarmiști nu s’a învrednicit să dea 
asemenea asigurări în timp ce colportau zvonu
rile de imediata intrare în acțiune.

In ce privește situația de pe fronturi, ea nu 
e o faină pentru nimeni.

Intru cât intenția noastră militară ar fi soco
tită ca decisivă pentru eventualii noștri aliați, 
noi trebue să ținem seamă de situația de pe 
toate fronturile, nu numai de pe un singur front

Or, care e situația militară generală a răz
boiului? Să privim pe liartă.

Ofensiva anglo-franceză din Flandra și Picar- 
dia durează de 6 săptămâni.

Rezultatul a fost sub mediocru și nu promite 
câtuși de puțin o zdrobire a germanilor.

Pe frontul de răsărit ofensiva rusească a în
ceput la 20 Mai st. v. între Pinsk și granița 
română. Sunt de atunci 11 săptămâni..

Rușii au de abia aripa stângă pe Carpați, iai 
centrul e oprit pe linia Stanislau, Lipa, Stochod 
și aripa dreaptă invariabil pe Dvina.

Frontul italian s’a mișcat puțin în ultimm 
timp trecând de Gorița și Montfalcone, dar cil 
mai trebue să se miște, ca să devină în adevăr 
amenințător pentru Austro-Ungaria.

La Salopic, în sfârșii, mult anunțata ofensivi 
a generalului Șatrei si Uaa pe fie mrereu^teptată



5c vede însă ca alfa c situația pe frontul Sa
lonic, decât o arata cei interesați și de aceia Sar- 
ra.il uu miș^ă, iar Rusia tot anunță că va trimete 
trupe în contra bulgarilor.

Văzând astfel •'care e sițuația generală pe 
trântorite de lupta..... . , înțelegem foarte bine că
nici din acest punct de vedere România nu e a-
țigara» de succesul acțiunei, despre care spun 
unii că o va începe.

$i daca c așa — și așa e - rezultă dela sine 
ce n’a sosit încă '.T-cmea să vorbim de o acțiu
ne militaii a României și ca neutralitatea expec
tativa e încă departe de sfârșitul eu *

De ce se alarmează publicul român
Ziarul gtiremàïnental »Viitorul« fa

ce următoarele constatări: 
Nu odată am semnalat de pildă, o 

nenorocită tendință pe care o au fn trebui 
mod permanent unele ziare, aceea de caimă, cumpănită și prudenta, la poto? 
a întreține în opinia publică o stare krea spiritelor prea impresionabile, 
de surescitare șl de alarmare, care în .. țară din lume alarmarea nC
nici un caz nu poate fi folositoare. justificată a opiniei publice nu e con-

Și, pentru a întreține această ener- siderată drept o sporire a forțelor na- 
vare publică, se întrebuințează toate । tionale. Pretutindeni presa, întPo pa- 
mijloacele, chiar cele mai lipsite de i triotica comunitate de vederi, a soco- 
scrupul. Nu mai amintim felul a]ar- ? ^iț ca o îndatorire de căpetenie, să con- 
mant în care sânt redate fapte sau în- Hribue prin atitudinea ei la atenuarea 
+ -on „o Cvarto SonAMlo ij + liimi nânii ctâmplari nenorocite, sau să născosesc 
evenimente politice și se comentează, 
întrun anumit fel -orice gest și orice 
măsura militară sau administrativă, 

j Pare că acele ziare și-au ales ca scop 
precumpănitor o alarmare — dacă nu 
primejdioasă, dar cel puțin inutilă — 
a publicului. Și nu vorbim numai de 

. ziarele de scandal, cari ar încetă să a- 
pără dacă n’ar avea alimentul »sensâ- 

rtionaluiui« și al alarmei ne justificate.

asalturi rusești au fost oprite
Rușii răsuflă puțin — și a intervenit o pauză pe frontul rusesc. 
— Atacuri italiene respinse. — Din nou zboară un Zeppelin 
peste coasta engleză. — Guvernul englez așteaptă propuneri de 
pace. — Bulgarii au înaintat cu 35 klm. la sud de Florina.

pe pe frontul rusesc au sosit pe ziua 
de 24 August, următoarele știri:

In afară ele o acțiune victorioasă de 
avantgardă, nu-s de semnalat alte eve
nimente deosebite pe frontul archidu- 
celui ICarol și pe frontul mareșalului 
Hindenburg. ; b

Hoțer* mareșal loco?* "

' Comunicatul german anunță: -
Afară de mici acțiuni victorioase 

contra trupelor rusești de avantgardă, 
unde am tăcut prizonieri și pradă, — 
nu-i nimic special de înregistrat.
, Șeful Stătu ini major

>— Comunicatul rus dela 21 August, afirmă 
că rușii au mai înaintat in câteva sectoare la Sto- 
chod, în regiunea Popole și Rudka-Zvereviscze, 
făcând acolo prizonieri 16 oiijeri și 1350 sol
dati, capturând 1 tun, 18 mitralieze, 4 reflectoa
re, 4 asvârlitoare de bombe. In regiunea Kuti, 
am ocupat satul Ferescul și lablonița peCeremos.

«

| De pe frontul balcanic au sosit pe ziua de 24 
&ugmt urniăioarele știri:
\ Raportul lui Hqîm vQrbeîte de auri luRte rc

i ci chiar dé -ziare ce se pretind serioa- 
i se, și cer sar fie socotite ca un factor 
; de cultivare și de informare a publi- 
! cuini.

§}âu întrebat vreodată conducătorii 
' acestor ziare dacă de pe urma acestei 
: atitudini — pe câre nu încetăm de a o 
; condamna — pot folosi cu ceva inte
resele țârei.?... Este enervarea, agita- 

' țiunea și alarmarea publicului o forța 
productivă care să contribué la pregă
tirea morală și materială a țărei? De
sigur că nu.

Departe de a inventă fapte și a face 
comentarii cari să surexcite și să alan

justificată a opiniei publice nu e con 

enervatei generale, atunci cana ea se 
produce, ca o consecință a evenimen
telor.

Să nu fie capabilă presa noastră de 
o înțelegere mai pătrunzătoare a inte
reselor reale ale țârei, și să nu se poa
tă ridica deasupra preocupărilor de 
tiragiu sau de politicianism mărunt, 
nici chiar în împrejurările pe cari ea 
la arată ca fiind grave?... 

cursul de jos al rîului Vojusa.
Raportul german anunță: Pe înălțimele la nord- 

vest de lacul Ostrovo, sârbii opun încă rezis
tența Itacului bulgar. Contra-atacurile lor îm
potriva înălțimei Dzemaad Ieri au eșuat. Toate 
raporturile din lagărul dușman despre victorii 
sârbești, franceze sau engleze aci sau la rîul 
Vardar și Struma — sînt pure iscodiri.

Din comunicatul bulgar dela 23 August, rei.e- 
să că bulgarii au înaintat .fulgerător la sud de 
Florina cu 35 klm., ocupând orașul basto-ia.

Raportul detaliat sună:
Pe aripa dreapta, trupele noastre cari au îna

intat la sud de Florina, au ocupat la 22 August 
orașul Castoria. Forțele sârbești bătute, cari au 
aparținut în mare parte unui regiment de vo
luntari, s’au retras în direcția sudică. In regiu
nea Florina, Banița, Ornitava, lacul Ostrovo — 
trupele noastre cari operează acolo, după ce au 
cucerit la 21 August o puternică poziție duș- 
mlană fortificată pe defileul muntelui Malko- 
nidse, — au înaintat in ziua următoare și au a- 
tacat divizia sîrbă dunăreană și dc Vardar in 
nouile lor pozițiuni dela mănăstirea Sf. Spiri- 
don cola 207 și Tscnganga-Planina. Pană acum 
am prins 7 ofițeri și 200 soldați. Prada noastră 
se compune din 5 lunuri noui, 9 lăzi cu muni- 
țiuni, 6 mitralieze, 1 așvârlitor de bombe, puști 
modelul 1916, 15 vagoane de ale ferată. In va- 
leș Vardarului ziua a decurs ia băiete, Pg îraa-

tul la sud-vest dc lacul Doiran, dușmanul la TO 
seară au căutat să atace pozițiile noastre avan
sate. a fast însă respins.

După mărturisirile prizonierilor, rsgjmentuf 
francez 176 de infanterie a perdut 50 procente 
din efectivele Iui. 250 cadavre dușmane au fost 
înmormântate, ălalul stâng al rîului Struma e 
cu totul evacuat de dușman. Aci am înmormân
tat eri 500 cadavre dușmane. Aci brigada fran
ceză Berîier a suferit o înfrângere completă. La 
sud de Drama, englezii fiind atacați, s'au retras 
spre Orfano. Noi am ocupat linia ferată Oksi» 
Iar, Buk, Drama. Angisia, Seres, Demir Hiscu.

— La 10 Septembrie, Scupcina sîrM se va <£» 
truni pe insula Corfu. P ‘

meze opinia publică, acele ziare ar 
i să contribue cu atitudinea lor

Atacuri italiene respinse. Ra-
j porturile între Italia și Germania. —

Raportul lui Hofer dela $1 August 
anunță următoarele de pe frontul ita
lian:

După o bombardare violentă a defi
leului Alpilor Fassan și pozițiilor noas
tre de înălțimi, de ambele părți de va
lea Tioyignclo, i abonii au pornit mai 
multe atacuri contra frontului iColto- 
rondo—Cima di Cece, cari au fost res
pinse. Altfel nimic important.

E0FER, mareșal locot,

— Ziarul italian »Stampa« află cî 
guvernul italian nu se va da îndărăt 
dela posibilitatea ca trupele italiene 
debarcate la Salonic să se ciocnească 
cu trupele germane. Italia ya trage ce-, 
le din urmă consecințe din debarca
rea trupelor ei la Salonic, dar deocam
dată nu va lua vreo inițiativă diplo
matică față de Germania. Dacă. .Ger
mania va declara. însă război Italiei, 
aceasta din urmă .va fi pregătită și

iii täte,pentru o asemenea even

— Englezii respinși la Guillemont, 
| iar francezii la Thiaumont. — Parla

mentul englez și problema păcii. — 
iComunicatul german dela 24 August 

anunță următoarele de pe frontul ap- 
glo-francez:

La nord de Sommp, au eșuat eri sea
ră și noaptea încă odată nouile stră- 
duinți dușmane. Atacurile engleze au 
fost îndreptate iară contra cercului a- 
vansat al frontului nostru între Thiep- 
val și Pozieres, precum și contra po
zițiilor noastre la. Guillemont. La Mau- 
repas și la sud, puternice forțe fran
ceze au fost respinse după lupte se
rioase.

La dreapta râului Meuse, luptele de 
artilerie au câștigat în intensitate du
pă amiază în sectorul Thiaumont— 
Fleury, în pădurea Chapitre și pădu
rea Berg. Numeroase atacuri france, 
ze la sud de fortul Thiaumont s’au 
prăbușit. In zilele din urmă au fost 
doborâte în lupte aeriene un aeroplan 
dușman la Bazentin, unul la vest 'de 
Peroane, și altul în regiunea Riche- 
bourg și La Rasse.

Șftpl Statului malo^



“ Din Lbrid-a se anunță că după, miedul nop
ții a zburat un Zeppelin pețte coasta de răsă
rit a Angliei, aruncând mai multe bombe «x» 
plozibde și iacotdiare ûe oixûbul «t&chii. fjrà 
a pnrinui pagube.

— in Carcera comm:dor ministrul eiîglcà Lord 
Cerii, ocugându-te fie politica externă, a dat a- 
sigurard că guvernului englez nu-i s’a tăcut 
vrâ-ô propunere dû pace. (Cu alte. cuvinte, acum 
guvernul englez așteaptă asemenea propuneri. 
Nota Rdd ) Există o singwfi cale, prin tare se poa
te deschide discuția de pace, anume ca unul din 
guvernele dușmane ta comunice guvernului en
glez dorința lui de pace. Dacă ni se va face o așt 
fel de propunere, ne vom consfătui mai întâi 
eu aii ații noștri.

Ddspre situația din Balcan, lord Ceeil a spus 
că operațiile militare ce au început pe frontul 
delà Salonic sini dû mare iûterec, dar încă au-i 
vfétoe să se pronunțe despre ele în parlament 
In ce privește raporturile Ententei cu Grecia, — 
prin numirea lui Zaimis.ca șef de guvern, un 
om cu mare influență în Grecia, — ele au devenit 
foarte satisfăcătoare.

SONET
1/vôru ’n munți, din stânca detunată ‘
Ca lacrima de limpede răsare — .
$i trOniurâ in apele lui clare

- Seninul cer, padjuk răsturnată.

El prinde n mers, pe valuri călătoare -
Din asfințit beteala ’nllăcărătă —
Și ’n față-i vezi, ca ’ntr’o oglindă, toată 
Priveliștea din drumul către mare-

Dar toate pier... Și nici un colț din lume 
N’à mai rămas pe coama lui de spume. 
Cândl ’a cuprins neadormitul haos...

Cu piept deschis călătorim ca dânsul
Dar noi păstrăm în inimă tot plânsul
Ce-a izvorât în drumul spre repaos,

A. STAVRI.

Urmează tratative pentru redeschi
derea parlamentului austriac

Din Viena se anunță că eri a avut 
loc o conferință la contele Sylva Ta- 
rócca, membru în iCasa seniorilor, la 
care au fost invitați reprezentanții tu
turor partidelor politice austria ce, ex- 
ceptînd partidul cehilor radicali. Obiec
tul acestei conferențe a fost în primul 
rând ce demersuri sânt de făcut pen
tru a se face cu putința redeschiderea 
parlamentului austriac.

Foametea în orașele din Bucovina
Guvernatorul general rus al Bucovi

nei, generalul Trepov a vizitat regiu- 
n le din Bucovina, ocupate dé armatele 

■ rusești și a constatat ca domnește o 
maré foamete în orașele bucovinene. 
Dânsul a permis în consecință să se 
importe cereale din Bomânia. Mari 
negustori din Kiev au luat asupra lor 
sarcina de a aproviziona Bucovina cu 
axticoJê alimentare, 

Despre drumul triumfal al iui 
„Deutschland“

Această conferință'â sub nûûet- 
sia dezbaterilor din -.Camera, ungara, 
și s’a do- căit că există o legătură în
tre acțiunea pornită de opoziția un* 
gata ți acar-, care o pornesc Cercurile 
politice auptriacé.
mai sosesc următoarele amănunte.:

.Guvernul american ș’a arătat foar
te corect fată de âcêsésdbmarin comèr- 
cial german., iar flota americana a ve- 
ghiat cu stricteță, ca flota.anglo-fran
ceză să respecte granița apelor ame
ricane. Măsurile do păzii au fost mă
rite când s’a aflat că crucișătoare en- 

i glèzé s’au strecurat în cursul nopții în 
golful Baltimore,, cu gândul să atace 
în mod mișelesc submarinul german. 
La pjecareu lui »DeutSChlănd« din Bal
timore, s’au aflat 8 vapoare de război 
engleze, gata de atac. Dar plecarea to
tuși a remit. La început Oceanul era 
foarte furtunos, apoi era mai puțin, a- 
giiat. La coastele engleze ceața era 
mare. Submarinul cu toate mașinile 
sale a funcționat admirabil și s’a do- 
vêdit à fi un instrument minunat. Din 
drumul lung de 4200 mile marine, nu
mai 100 mile, submarinul le-a făcut 
sub apă, restul Ta străbătut fără tea
mă de flota Latentei — deasupra apei 
»DsutsCland« a adus din America pe 
lângă nichel și aur, și 6000 mâji me
trice de gumă brută, cela ce acoperă 
trebuințele puterilor centrale pe jumă
tate an de război. După câteva săptă
mâni »Deutschland« va face din nou 
drumul spre America.

In toată Germania, s’au arborât stea
guri în semn de sărbătoare- La Brema 
unde va sosi azi submarinul, se fac 
mari pregătiri pentru a se face o pri
mire triumfală căpitanului gonig și 
bravilor lui marinari. L ’ ;

Fundațiunea Gozsdu pentru studen
țimea română .

»Telegraful Român« aduce date interesante 
despre sprijinul acordat de Fundațiunea Gozșjdu 
studenților români ca să-și termine studiile.

Așa în anul expirat fundațiunea a avut cu 
totul 144 bursieri, dintre cari 31 rigorosanți. >— 
Dintre aceștia s’au promovat de doctori, respec
tive au terminat studiile următorii:

1. In drept: dr. Cornel Teicu, dr. George Da- 
videscu, dr. George Costa și dr- Emil Dandea.

2. In medicină: doctorii loan Solomon, Vaier 
Barbu, loan Rușdea, George Lazar, Aron Dorea, 
Liviu Pop, Titu Russu și George Moldovan.

3. Diplomă de arhitect.: a obținut los. I. Vlad.
4. Școala de cădeți a absolvat-o loan Babeu. 
5. Școala comercială Achite A. Aiohora.
Pentru anul viitor mai român 20 vechi, plus 

cei ce vor mai termina cu nrelcgeriie în cursul 
timpului.

Considerând timpurile anormale din anii ul
timi, cei mai muiți din bursieri nu-și urmează 
studiile, fiind -înrolați. Și anume, 120 bursieri 
vechi au fost chemați să-și facă cu etma’n mân ■ 
datoiința călră tron și patrie. Unii din ei — 
vi’o 50 inși — au scris, delà front, din prinsoa
re, de unde se află. Ceilalți, n’au scris. Astfel în 
anul școlar 1914—1915 n’au ridicat aceștia din 
buisele votate peste 48 mii cor., în anul 1915 - 
1916 peste 37 mii cor., iar în seim 1 al anului 
viitor iarâș vor românea neridicate ciîca 30000 
coioane. De acced Pr. Sf. Sa, episcopul Miron 
al Caransebeșului, a propus, ca suma de 110 
mii coroane să se țic în evidență separată, sub 
pOsiția »Burse încă neplălite«, ca din aceasta 
sumă, după răsboiu, să se poata acoperi corn- 

'petonța celp.r ce-ji vor continua studiile. Ast-,

fel dintie bursierii vechi abia. vFo 40 își fac 
studiile în icgulă. Știre positivă a sosit numai 
despic 2 mși, că ar fi căzut în războiu.

Copii criminali
Li localitatea Aranyos un tăiat de 

14 ani, a împușcat cu o pușcă de vâ
nătoare pe copilul de 9 ani, losif SzTa- 
b6. — Băiatul îeodor Farkas de 16 ani 
din Tozmiske, s a spânzurat de mâhni
re că n’au voit să-i" primească în ar
mata

Chinezi aduși pentru fabricele de 
manițihni yi Franța

In Marsilia a sosit' primul traniport 
de lucrători chinezi, cari vor fi folo
siți în fabricele de munițiuni france* 
ze, în lipsă de foițe muncitoare națio
nale. - ;

Revista „Calea Vieții“
A apănâ Nr. 8 din foaia int5?esantă a popO 

lului românesc »Calea Vieții« cu următorul cu
prins: Eroi ai durerii de protopopul Dr. Elte Dă- 
ianu. ---  Pace vouă! (poezie) și Fră
mântări (poezie) de Vaier Bora.----Tâl- 
cuirea sărbătorilor noastre: Sf. ‘Maria mare, de 
preotul G. Ak. Pieancu (cu ilustrație). — O fe
meie milostivă (cu ilustrație). — Un prietin a1 
Românilor. — De Atorgine: Intru amintirea epis
copului dr. Vasile Hossu, de dr. loan Urban Jar 
nik (cu ilusliațje). — Răvaș: Lipsa de hârtie, 
Cum știe cruța neamțul, De-aîe pocăiților, Ingrb 
jiți-vă ^e bucate- — Poșta Redacției.

Redacția și administrația dr. N. Bj-inzeu, Vul- 
kan (Hunyad m.). Abonament anual 3 coroane, 
un număr 30 bani. ’

O carte care a fost trecută cu vederea 
din cauză că a apărut puțin înainte de izbucni
rea războiului (și epoca războiului a trezit alte • 
preocupări), dar care e totuși o carte cu o reală 
valoare literară și de ■ cercetări sociale — este 
volumul »Când joci teatru românesc în țara un- 
gureasc« de Lconard Paukerow, ziarist și publi
cist din București. E un volum care cuprinde in
teresante impresii și icoane din turneul trupei 
teatrale Victor Antonescu,. întreprins în toamna 
anului 1913 și contribuțiuni la cunoașterea pro
blemei teatrului românesc în Ungaria.

Presa română din Ardeal și din București a fă
cut o caldă apreciere acestei lucrări. Așa zia
rul oficios român ^Viitorul« de două ori (Vezi 
numerele 2295, 2297, din 2 și 4 Iulie 1914) s’a 
ocupat pe larg de aceasta carte, și intre altele 
a observat următoarele:
: ^Cea mai comprehensivă povestire a peripeții
lor teatrului românesc în Ardeal, o avem în vo
lumul d-lui Leonard Paukerow, publicat Șn Bu
dapesta. Intr’un volum mare de 192 pagini, cu 
numeroase chipuri în text, autorul are meșteșugul 
să ne prezinte în culori vii, ce-au făcut, ce au pă
timit, cum au lucrat tovarășii de idei si de artă 
ai d-lui Victor Antonescu. .
i E o carte plină de amănunte pifofești, de a- 
necdote distractive, de vederi juste prinse la 
fața locului. Cetind cartea d4ui Paukerow, înțe
legem tocul de viață ce pîlpăie în prașele, ta ft* 
rășelele și în satele ardelenești.

Lucrarea d-lui Paukerow este una din cele cari 
trebue să fie pe drept lăudate: Bogăția poves
tirilor circumstanțiale, suflu patriotic ce-o stre
coară, mulțimea figurilor bine reușite, tace din 

' acest volum o carte de bibliotecă, un document 
pentru cei ce se ocupă cu expansiunea culturei 

: românești dincolo de granițe. Și pentru aceste 
i Jelurite calități, recomandăm lucrarea d-nului 
Paukerow. cercurilor culte românești. De altfel ci
tirea unei astfel de cărți este edificatoare: Ea ne 
arată cât fond de entuziasm sănătos, câtă cul
tură și conștiința națională e în poporul ard& 
leneș.«

Volumul acesta se poale procura șf dela Ad
ministrația ziarului »Foaia Poporului Român«. 
Cititorii «cestui ziar, îl obțin eu preț redus In 
loc d« c&t.ouutai .cu iwM» ceri»
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Din Parlamentul ungar
— Contele Tisza rectifică pe șoyinițti cari vorbesc numai de jertfele de sînge ale na
ției maghiare. — Ce are Polonyi cu România și cu «Cetățeanul străin» Hindenburg.— 
Deputatul Károlyi afirmă că ministrul de externe nu-i orientat de planurile conduce
re» militare. — Contele Apponyi pentru o armată naționala ungară și contra unui lung 
acord’economic cu Austria. — Rakovsky despre abuzurile cenzurei. — Ce răspunde 

contele Tisza. —

Contele Tisza răspunde ca necesitățile » 
cordului comercial cu Germania, reclamă ca 
cordul austro-ungar să fie terminat

Deputatul Rakovski arată apoi că cenzura 
a mers atât de departe cu abuzurile ei, încât a 
oprit o telegramă a regelui adresată polonilor.

Ministrul Balogh, declară că însuși regele 
a cerut ca telegrama să nu fie publicată.

Beseram iarăși asupra prea interesantelor des- 
tateri (fin ședința Camerei ungare dela 23 Au
gust Dăm acuma un rezumat din importantul 
răspuns dat de prim ministrul ungar la criticile 
violente ale dep. Ludovic Hollo.

D<-deputat a ridicat o serie de chestiuni cari 
nu trebuiau luate în desbatere, precum am ru
gat In mod stăruitor pe domnii deputați și asta 
din două motive: întâi fiindcă deputății nu sunt 
încă în situație să cunoască întreaga înfățișare 
a lucrurilor ci numai simptome izolate, lipsin- 
HiU-le perspectiva necesară. In al doilea rând 

'sunt tot ’chestiuni cari stârnesc, patimi și cari 
chiar în timp de pace trebuie atinse cu mâni 
delicate, -cu cruțare și cu luare aminte, iară în 

< timp .de război u ele sunt menite să primejdu
iască interesele cele mai sfinte ale națiunei.

Dep. Zlinski (întrerupe): Și în parlamen
tul francez și în cel enotez se 'discută aseme
nea chestiuni.

Contele Tisza. Nit știu ,dacă ori ce mani
festare din parlamentul francez și englez e dem
nă de limitare. Asemenea manifestări la noi 
însă, sunt interpretate de dușmani, ca un semn 
de sleire și de oboseală de războiu. Națiunea 
franceză este un popor mare, unitar, și acesta 
ar face bine, să se rețină dela asemenra ma
nifestări. In ce privește schimbarea comandei 
superioare pe frontul rusesc ar fi bine, ca aceas
ta să fie considerată nitmai, ca o urmare a u- 
nificărei frontului, și de aceia trebuie să ai
bă și o comandă unitară. (Deputății din stânga în 
trerup: De ce nu s’a făcut aceasta înainte?) Se 
face un rău serviciu armatei când se pune într’o 
lumină rea aceasta schimbare, când pentru co- 
mandii unitară s’a ales acel mareșal, de perso
nalitatea căruia sunt legate cele mai strălucite 
fapte de arme. Intr’un războiu atât de lung se 
săvârșesc desigur greșeli și nu cred, că există 
o singură conducere de armată în acest răz
boiu, dare să poată afirma despre dânsa, că n’a 
comis vreo greșală. Dară istoria acestui război 
are și pagini pe cari sunt înscrise și dovezi stră
lucite de is’Cusință în conducerea luptelor și la 
conducerea armatei noastre. Deput. Hollo a 
vorbit apoi despre risipa de sînge ungar vărsat. 
Trebue să-l fac atent, că nu trebuie să creadă, 
ca această jertfă de sînge am adus-o numai noi 
singuri, toți cetățenii statului ungar doar în mod 
frățesc s’au împărțit în aceste jertfe, ca și ce
tățenii din celelalte părți ale monarhiei, au dai 
partea lor de contribuție. Mai c în eroare de
putatul Hollo, când afirmă că regimentele cehe 
nu sunt trimise pe câmpul de luptă ci sunt aci, 
acasă, în preocupări pacinice. Nu pot să întru 
aci în amănunte de ce trupe ungaro sunt trimise 
în Boemia și trupe cehe în Ungaria. (Mare zgo
mot Ia stînga). ~ Eu nu înțeleg de ce d .deputat

Deputatul Förster (întrerupe): Maghiarii 
mor și cehii stau acasă.

Contele Tis za. Pe baza numeroaselor lis
te de morți și răniți cutez să afirm, că nu este și 
nu va fi o deosebire prea mare între jertfele de 
sânge ale ungurilor și acelea ale populației din 
celelalte state ale monarhiei. De aceia nu e bine 
să se tragă condușii, că perderile noastre în 
oameni și contribuțiile noastre economice au a- 
dus Ungaria mai aproape de sleire, ca un alt 
stat beligeiant.

Dep. Hollo (întrerupând): Lucrul acesta nici 
nu l’am afirmat.

Contele Tisza: In acest chip îmi ajung dar 
scopul ce l’am avut, ca sS nu se pronunțe un 
cuvânt în cameră, care să fie interpretat în străi
nătate, ca o manifestare a istovirei noastre* a do
rinței noastre de pace cu ori ce preț. S’a pus 
întrebarea, care va fi răsplata pentru jertfa de 
sînge extremă a națiunei maghiare. După pă
rerea mea, răsplata pentru aceste încordări, va 
fi creșterea puterei noastre, a influenței noastre 
politice, a reputației și prestigiului națiunei un-i 
gare, cu ajutorul cărora națiunea ungară va fij

Editor și redactor lesponsaMh D. Birăuțiu. 
Tipografia.»Poporul Român«, VIL. Hka-utca 36.

In bogata literatură ce a apărut în 
timpul războiului, cuprinzând ’o<n> 
ri de poezii populare plăsmuite de ge
niul poporal de bună1 seamă, că cea 
mai nouă broșură apărută:

Cântece de dor și jaîe 
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii Poporului Ro
mân« este o lucrare prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minu
nat de bună cum gândește, cum sim
te și cum luptă soldatul roman aflat 
pe frontul rusesc, italian sau sâFb'.

In broșura aceasta sunt adunate cu
în și mai mare măsură să-și realizeze aspirații-! îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
Ie naționale, să facem în măsură și mai mare le-au scris soldații de pe toate frön- 
o politică naționala ungara, care va duce Îna-L, -i-, • j t-A? •
inte soartea nățiunei. Vom urmări însă țeluri L- ? $ s mț^ o plăcere deosebita Cl- 
reale iar nu fraze naționaliste. (Apl. la dreapta). \ ^nd vers după vers, așa ctim’ fii po> 

Ș porului nostru le-au iscodit
Polonyi despre Hindenburg { . In<lemnăm pe toți cetitorii noștri să- 
și România I ȘI Picure această culegere ele poezii

Dep. Polonyi: a interpelat astfel: Am pu
tut vedea că oamenii de încredere ai opoziției 
au devenit la Viena oameni de neîncredere, și 
nu li se dă informațiile cerute- Grație sistemului 
de politică externă a monarhiei, împotriva că
reia trebue să protesteze ori-ce ungar. Poporul 
ungar nu știe pentru ce luptă. Contele Tisza a a- i 
firmat la 9 August că sîntem în raporturi de a-! 
lianță cu România, țara de unde ne vin mereu j 
știrile cele mai alarmante. Cerem ca ministrul î
să ne comunice textul acestei alianțe cu Româ-i 
nia, și să ne^spuie lucmrile așa cum se prezin-; 
tă ele cu România. Apoi cazul cu Hindenburg i 
întreb,. clacă cetățeanul străin Hindenburg, are;
dreptul fără aprobarea parlamerftului ungar, 
stea in fruntea armatelor austro-ungare?

pe care săi o păstreze în biblioteca 
lor și mai târziu ca o amintire la te
ribilului războia, în care neamul nos
tru și-a vărsat sângele cel mai gene
ros. Prețul unui exemplar e de 56 fi- 
Ieri, plus 5 fițeri porto postai. j

lunea prâlnr

Săi Acei preoți, car: Horesc a depune 
i examen de pe clasa VIL și VIII., gimn- 
să se adreseze la subsemnatul. Primesc

Ce întreabă contele Károlyi 
Deputatul contele Karolyi spune: Se vede

că ministrul nostru de externe nu capătă őrien-
tari despre situația

elevi cu înt--f-erea întreagă și dau 
instrucție temeinică: Garantez reușita. 
Vorbesc românește. Adresa: Profesor

e CÄiLrtJK 11U tdpúld UHUI- ïVÀ /arrrr» TTTnnnni ir 

actuală militară șt planu- AVACKER, UJIESi, 1/ asut-utca 33.
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face pe miratul, când astea sunt lucruri în de- 
obște cunoscute. Trupele acestea repartizate for
mează mai târziu batalioanele de marș, alai ce
hii din Ungaria, cât și ungurii din BpenRa.. 
! Prințul Ludovic w.indiislcharaetz între- 
ïUpe: Nu e tocmai așa...

Contele Tisza: Ba e tocmai așa. Să avem 
iertare, doar «unt mai bine informat, ca d. de
putat. (Mare zgomot) la stînga). O fi știind mul
te viteazul căpitan de cavalerie. (întreruperi vio
lente pe băncile opoziționale : Asta e deja prea 
mult Aci nu suntem soldați, ci deputați egal 
întdeptățiți.) Președintele sună. Zgomotul crea
te. (Deputatul Szmernicsănyi întrerupând: Vor
biți de regimentele cehe, de nete dizolvate.! •— 
(Mare sgomot).

Contele Tisza: Nu înțeleg enervarea d-lor 
deputați. Dacă am greșit cu ceva, sunt gata să 
repar greșala. Dar am vrut numai să zic, că d-1 
deputat în rangul lui militar de bună seamă, că 
știe multe. Dar totuși nu atâta cât pot să fiu eu 
.informat pe temeiul materialului oficios in ches
tia felpsirei țjppeiop

ministrul de externe nici n’a știut despre pregă
tirile ofensivei contra Italiei, așa că ofensiva a- 
ceasta 's’a făcut fără învoiala și hotărîrea lui. 
întreb tic aceia pe primul ministru dacă a hotă
rât să ia măsuri care să împedice conducerea 
armatei șa urmărească scopuri politice indepen-
dente ci să-și conformeze acțiunea 
guvernului. ■ .

Contele Tisza răspunde, arătând

cu telurile

că sînt ne-

Numai 1 C. 50 fii
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pe' timp de o 1cd&
întemeiate spusele contelui Karolyi, căci guver
nul ungar ca și ministrul de externe au știut de
spre ofensiva ce se pregătea contra Italici.

Contele Apponyi a vorbit despre aspira
țiile națiunei maghiare, spunând că o nație 
numai atunci poate fi o națiune când dispune și 
de o viață militară proprie. E o învățătură a răz
boiului actual că viața militară e un organ al 
vieții naționale, fără care nu poate exista ca
racterul național al națiunei ungare, sîntem nu
mai un stat fragmentar. Oratorul protestează că 
acordul economic se încheie acum, când par
lamentul austriac nu funcționează iar parlamen
tul ungar nu i competent din punct de vedere 
moral să hofărcască deșpre soarta ^gonopțicg 
a Upflqnei rs timp îAdelgngat , ’

O domnișoară 
inteligentă, serioasă — nu tînără, cu 
calificațiune mai superioară, scrisoare 
frutm'oasă, perfectă în limba magUua- 
ia și germană, precum și în scris, 
află aplicare la fartn'acîstul Cornel 
iUeiiigigrz în jQrMști.g (Sză’szvâros),


